

✚ «Данке шен, герр профессор Обервинклер»

По ботаническим садам Германии - - 07.07.99 - 16.07.99. Опубликовано в газете «Петрозаводский Университет», см также - Прохоров А.А. Лучший сад - это сад для садовников // Новинки для сада и огорода, № 5, 2003, ООО «6 соток», М., стр. 15-16.



Связи с Германией возникли неожиданно — нежданно. Во время тура по побережью Южной Африки моими спутниками в автобусе среди прочих гостей 5-го конгресса ботанических садов оказались и супруги Обервинклер, Барбара и Франц. Франц — директор ботанического сада университета города Тюбинген, который по счастливому стечению обстоятельств является и побратимом Петрозаводска. И хотя наше общение было весьма поверхностным, но вдруг я получаю открытку, посланную с оказией из Германии. Вторым редкостным совпадением

было знакомство с Вольфрамом Лобином — куратором ботанического сада университета Бонна под баобабом в оранжерее Кирстенбошского ботанического сада с бокалом прекрасного южноафриканского вина.

И вот, как следствие, достаю затекшие ноги из туристического автобуса, добравшегося из Петрозаводска в Тюбинген. Попадаю в объятия фрау Обервинклер, а уже через несколько часов сижу в поезде, несущемся с юга на север вдоль Рейна. На его правом берегу стоят игрушечные городки, а на вершинах холмов средневековые замки.

Ботанический сад университета Бонна служит науке и образованию. Главная фишка — *Amorphophallus titanum* Весс. Это у него соцветие такое. Прекрасная коллекция растений с выраженным восковым налетом на поверхности листьев. Ими занимается профессор Бартлотт — директор сада. На основе растительных восков им разрабатываются добавки к краскам по которым вода стекает не разрушая поверхность. Срок жизни коллекций сада в основном определяется сроком работы над определенными проектами и научными темами аспирантов. Этот сад оказался прекрасным местом для изучения растений.



Прямой противоположностью оказался городской сад Франкфурта-на-Майне — знаменитый Пальменгартен. Это очень щедро финансируемый городом сад для бабушек с детьми или дедушками. Сад используется для экскурсий студентов университета, но научный процесс полностью отсутствует. Очень удобные широкие ровные дорожки. Птички, гуляющие повсюду. Многочисленные кафе и киоски с мороженым. Детская железная дорога. Однако, практически нет детей школьного возраста вне экскурсионных групп.



Для таковых более привлекателен зооботанический сад Штуттгарта. Количество детей в нем просто поражает. Это естественно — медведи и прочие земные твари гораздо более привлекательны. С другой

стороны, чередование вольеров с птицами и оранжерей с орхидеями или фуксиями привлекает внимание и к растениям.



Следующим стал ботанический сад на острове Майнау во владениях графа Леннарта Бернадотта. Безусловно это один из роскошнейших парков Европы и богатейших по количеству представленных видов растений. Многие коллекции уникальны. Их создание требовало величайшего профессионализма в области ботаники и садоводства. Но они не для науки и образования. В этот сад люди приезжают на уикэнд, дабы отдохнуть погулять по тенистым аллеям, полюбоваться изысканными цветочными композициями, познать что-нибудь новенькое о растениях, изучая тематические экспозиции.

При всем разнообразии виденного ботанические сады Германии поражали своей аккуратностью, изумительной продуманностью и целесообразностью граничащими со скукой. Пожалуй лишь в арборетуме Майнау, окружающем графский замок, наблюдался известный германский романтизм.



Приятным исключением стал ботанический сад университета Тюбингена. Искусственные экотопы, включая карельские болота. Богатейшие коллекции альпийских растений, водных макрофитов, тропических растений, сортов винограда, видов фуксий. Все невозможно перечислить. Особое впечатление произвел арборетум, продуманность его экспозиций. Впечатление от сада усиливается благодаря сложному рельефу, позволяющему опускаться во влажные урочища, а затем подниматься на залитые южногерманским солнцем известняковые склоны, покрытые серебристыми кальциофильными ксерофитами.



Для полной экскурсии по саду требовалась хорошая физическая подготовка — значит этот сад не для бабушек с детьми. Тюбинген небольшой город, экскурсий немного и вход в сад бесплатный, что является исключением для перечисленных садов — значит это и не сад для школьников. Отсутствие кафе и прочих элементов инфраструктуры указывают на нетуристический характер сада. На вопрос о занятиях наукой, коллектив сада дружно говорил — никогда. Оставалось образование — да, в какой-то мере студенты приходят на экскурсии, знакомятся с растениями. И все же, лучший из виденных садов отличался от всех своей нецелесообразной роскошью. Думаю, что сей сад для садовников, где они могут проявить свое мастерство. И смотреть на результаты их труда доставляет истинное удовольствие.

Данке шен, герр профессор Обервинклер.

